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การเสีียภาษีี (Income Tax and Resident Tax)

	 คนไทยที่่�ทำำ�งานอยู่่�ในญี่่�ปุ่่�นจะต้้องเสีียภาษีี 2 ประเภท คืือ ภาษีีเงิินได้้และภาษีีท้้องที่่�                   

โดยกฎหมายบัังคัับให้้นายจ้้างมีีหน้้าที่่�ต้้องหัักเงิินภาษีี ณ ที่่�จ่่ายจากเงิินได้้โดยประเมิินและนำำ�ส่่ง

สำำ�นัักงานภาษีีเขตทุุกเดืือน 

	 กรณทีี่ลกูจางมีครอบครวัในอุปการะสามารถขอหักลดหย่อนภาษีได้ โดยกรอก 

รายละเอีียดในใบแจ้้งครอบครััวในอุุปการะ (Fuyo Koujyoto Shinkokusho) และยื่่�นให้้นายจ้้าง

ก่่อนการจ่่ายเงิินเดืือน งวดแรกในแต่่ละปีี และในการจ่่ายเงิินงวดสุุดท้้ายของปีีนายจ้้างจะทำำ�การ

ปรัับภาษีีให้้ตรงกัับเงิินได้้ที่่�จ่่ายจริิง ซึ่่�งนายจ้้างจะต้้องออกหนัังสืือรัับรองการหัักภาษีี ณ ที่่�จ่่าย

ประจำำ�ปีี (Kyuyo.Shotoku.no Gensenchoushuhyou) ให้้ลููกจ้้างภายในวันที่่� 31 มกราคม 

ของปีีถััดไป เพื่่�อเป็็นหลัักฐาน 

	 กรณีที่ลูกจ้างลาออกจากงาน นายจ้างจะต้องออกหนังสือรับรองดังกล่าวให้

ภายใน 1 เดือน

	 กรณทีี่นายจ้างไม่ได้หกัเงนิภาษีลกูจาง จะต้องยื่นช�ำระภาษด้ีวยตนเอง ส่วนภาษี

ท้องที่ ลูกจ้างจะต้องช�ำระเองตามใบเรียกเก็บเงินจากส�ำนักงานเขตท้องที่อาศัยอยู่	

	 ทัง้นี ้นายจ้างบางแห่งอาจท�ำเรือ่งขอยกเว้นภาษตีามอนุสญัญาภาษซ้ีอน จงึควรตรวจเชค็

รายละเอยีดสญัญาจ้างและสลปเงนิเดอืนว่ามกีารหกัภาษเงนิถกต้องแล้วหรอืยงั ซึง่หากไม่มกีารหกั

ภาษีเกินกว่าที่ก�ำหนดไว้ตามกฎหมาย จะไม่สามารถขอภาษีคืนได้

	 กรณีีที่�นายจ้้างหัักภาษีีเงิินไว้้เกิินหรืือได้้ยื่่�นชำำ�ระไว้้เกิิน ลููกจ้างสามารถดำำ�เนิิน 

การขอคืืนภาษีีได้้ด้้วยตนเอง โดยกรอกแบบคำำ�ร้้องที่่�สำำ�นัักงานภาษีีเขตที่่�อาศัยอยู่่� พร้อมแนบ

เอกสารที่่�ระบุุข้างล่่างนี้้�

4. การขอคืืนภาษีีเงิินได้้

เอกสารประกอบการขอคืืนภาษีีเงิินได้้

1. หลัักฐานประจำำ�ตััว ได้้แก่่ หนัังสืือเดิินทาง หรืือบััตรที่่�ออกโดยทางการญี่่�ปุ่่�น เช่่น บััตรประกััน

สุุขภาพ

2. บััตรประจำำ�ตััวผู้้�พำำ�นััก (Zairyu Card)

3. หนัังสืือรัับรองการหัักภาษีี ณ ที่่�จ่่ายประจำำ�ปีี (Kyuyo Shotoku no Gensenchoushuhyou)

4. รายละเอีียดของบััญชีีธนาคารที่่�ต้้องการให้้โอนเงิินคืนภาษีี

ญ่ี่�ปุ่่�น
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เอกสารประกอบการติิดตามสิิทธิิประโยชน์์

1. หลัักฐานของลููกจ้้าง ได้้แก่่ หนัังสืือเดิินทาง บััตรประจำำ�ตััวผู้้�พำำ�นััก (Zairyu Card)

2. หลัักฐานเกี่่�ยวกัับการทำำ�งาน ได้้แก่่ สััญญาจ้าง บััตรประจำำ�ตััวพนัักงาน ใบรัับเงิินเดืือน บััตรลง

เวลาทำำ�งาน

5. ตราประทัับ (อิิงคััง)

6. หลัักฐานการขอหัักลดหย่่อนสมาชิกครอบครััวในอุุปการะ

6.1 หลัักฐานแสดงตนของสมาชิกครอบครััวในอุุปการะ เช่่น ใบเกิิด ทะเบีียนสมรส ทะเบีียน

บ้้าน พร้อมคำำ�แปลภาษาญี่่�ปุ่่�นหรืือภาษาอังกฤษ

6.2 หลัักฐานการส่่งเงิินไปประเทศไทยให้้ครอบครััวในอุุปการะ

หมายเหตุุ

     1. ภาษีีเงิินได้้ที่่�ชำำ�ระไว้้เกิินจะได้้รัับคืืนโดยการโอนผ่านเข้้าธนาคารตามรายละเอีียดที่่�ให้้ไว้้ในข้อ 4.

     2. ทั้้�งนี้้� ใช้้เวลาในการดำำ�เนิินการพิิจารณาประมาณ 1 – 1 เดืือนครึ่่�ง 

     3. การขอคืืนภาษีีเงิินได้้สามารถดำำ�เนิินการย้้อนหลััง 5 ปีีภาษีี นัับจากปีีภาษีีปััจจุุบัน ส่่วนภาษีี 

         ท้้องที่่�ไม่่สามารถขอคืืนได้้

สิิทธิิประโยชน์์อัันพึึงได้้รัับหลัังการทำำ�งาน

	 แรงงานที่่�ทำำ�งานในประเทศญี่่�ปุ่่�นไม่่ว่่าจะถููกกฎหมายหรืือไม่่ก็็ตามจะได้้รัับการคุ้้�มครอง 

จากกฎหมายมาตรฐานแรงงานของประเทศญี่่�ปุ่่�น ดัังนั้้�น หากแรงงานไม่่ได้้รัับสิิทธิิตามกฎหมายหรืือ

ตามสัญญาจ้าง เช่่น นายจ้้างค้้างจ่่ายค่่าจ้าง ค่่าล่วงเวลา หรืือบอกเลิิกจ้างโดยไม่่บอกล่วงหน้้า 

สามารถยื่่�นคำำ�ร้้องเป็็นลายลัักษณ์อัักษร ระบุุชื่่�อ ที่่�อยู่่�ของผู้้�ร้องเรีียนและของนายจ้้าง หมายเลข

โทรศััพท์หรืือที่่�อยู่่�ที่่�สามารถติดต่่อกลัับได้้ พร้อมแนบเอกสารดัังนี้้�

ญ่ี่�ปุ่่�น
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